

商城
拾零

黄柏山上的映山红

吴双

“夜半三更盼天明，寒冬腊月盼春风，若要盼得哟红军来，岭上开遍哟映山红……”这首歌大部分人都耳熟能详。而说起映山红，在我最初的印象中，它就是生长在大山里的野花，和公园里的花没什么区别。后来才知道，我的见识太浅薄了。

说起山，商城县长竹园境内的黄柏山是数一数二的，所以我对它一直很向往。或许正是最初的这个念头，让我以后不仅能到黄柏山上转转，还有机会在黄柏山上工作。刚进黄柏山林场的时候，我就想到那最高的山峰去看看映山红到底是什么样子的，正好单位的大叔要去林区巡查，搭上他们的小摩托，怀着激动的心情就出发了。

一路上，能看到不少的映山红，这儿几朵，那儿几支，稀稀拉拉的。直到走进森林深处，才发现一片“新大陆”。那是在将军石景点，映山红长在林海的脚下，阳光雨露都被高大的树木遮住了，人站在树下只能看到星星点点的天空，但映山红并没有因为生存环境不佳而缺少生机，相反，它们凭着顽强的生命力，长成一片片、一簇簇，而且规模一年比一年大，花开得耀眼、绚烂，吸引了游人的眼球，留住了游人的脚步。

同行的大叔说有条小路走过去，会有更美的风景。在大叔的引领下，我欢呼雀跃地前行，行走在花丛中的感觉真好，亲近大自然、零距离接触映山红的感觉也是无与伦比的。

一路走一路说笑，快到小路尽头的时候，我突然发现大叔的小腿在流血，顿时“啊”的一声叫了出来，一把拉住大叔问怎么回事。大叔无奈地挽起裤管，发现有小指头长的黑色不明物体趴在小腿上，血正在往下流，看着很吓人。我正准备用手去拽掉那个吸血的生物，大叔一把拉住我说：“小心，不能用手拽，拽的话会越吸越紧。”大叔脱下鞋子，用鞋底在不明生物身上使劲一揉，它就滚下来了，虽然它滚下来了，但大叔的伤口还在流血。我顿时慌了，这要怎么办，伤口不大，血怎么止不住呢。大叔看出了我的焦虑，笑笑说：“没事的，别担心，这个虫子是蚂蟥，它们生活在溪边杂草丛中，尤其是在枯木烂叶堆积的地方和潮湿隐蔽地方，它们平时潜伏在落叶、草丛或石头下，伺机吸血，一旦有人或动物下水，便飞快地游出，附在人或动物的身体上，用吸盘吸住皮肤，并钻进皮肉里吸血，且吸血量非常大，相当于其体重的2倍至10倍。它逮住人

就吸血，吸饱了才松口，它吸了多少血，就会再流多少血，血流出来了就好了。”听着大叔的解释，我觉得毛骨悚然。想着林区一线工人经常被咬，但是还坚持工作，他们是多么的勇敢。大叔哈哈一笑说：“这才哪儿到哪儿啊，蚂蟥对于我们来说根本就是小意思。”

大叔走到一棵大树下面，用苍老的手摸着粗糙的树皮，感慨地说：“刚来林场上班的时候，我还是个小伙子，每天的工作就是在大山里穿梭，居无定所，炼山、整地、挖槽、栽植、除萌、抚育、砍灌、割藤，和同事们搭草棚、睡地铺，风餐露宿，披星戴月，积年累月，与荒山为伴，与野兽作邻。曾经的黄柏山，处处荒芜，为了将荒山变成绿海，工人们开始植树。林场没有苗木，所有的树苗均是靠人从60里外的达权店挑上山。路上一点都不敢耽搁，经常从白天走到黑夜，为的就是在最短的时间里把苗木栽下去。因为那时候的树苗根部均是裸露的，经过风吹日晒，如果不尽快栽下去，苗木的存活率会非常低。现在的条件真是好太多了，柏油马路一直修到林区，大货车拉一车树苗只用几个小时。这一切都归功于党的正确引导，国家不断富强起来，连我们这最偏远的林区也跟着受益。”说着说着，他眼睛湿润了，饱含深情地望着脚下的土地、身边的林木，还有远处的大山。

林场工人们就像那映山红一样，只要扎下了根就拼命地生长，凭着不怕苦、不怕累、敢干、苦干、实干、巧干的精神，让黄柏山的山头长满了树木，变成了绿色的海洋。有一段时间，林场连工资都发不下来，为了扭转经济危机，林场推出了一系列改革，通过招商引资等多种方法来救活林场。曾有人提议说，把树卖了不就有钱了，但是林场所有的人从来没有打过这个主意，他们宁可人下岗，也不会让树下岗。他们爱护每一棵树，就像爱护自己的孩子一样。

他们的青春，甚至他们的一生，都奉献给了这片大山，这也许就是艾青所说的，“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉”。

结束工作往回走的路上，又路过这片映山红，忽然觉得它们长得更明艳、更耀眼了，它们在培养下一代，在向后辈们传授怎么才能在贫瘠的大山上生活，怎样才能开得更旺盛。我好似领会到了它们的精神，坚定自己的信念，要像映山红学习，扎根大山，汲取养分，踏实工作，为黄柏山贡献自己的力量，作为“林三代”的我，更要学习黄柏山工人的精神。

诗歌

天地



秦湾看樱花

姜舟林

春天以春天的名义发出邀请
三月，你捎信的脚步比春风更快
惊飞澄澈湖边的一只白鹭
双爪溅起一串串诗的浪花
绿色火焰在大地的裙裾上摇曳
秦湾已敞开春天的怀抱
人们簇拥着阳光，从四面八方纷至沓来
憧憬、欢笑、舞蹈，在思乡谷里生根拔节
樱花似乎在一夜之间呼啦啦绽放
超凡脱俗，漫山遍野
蓦然撑起一片天空
如此浓烈奔放，如此精美绝伦
是位嘴角微翘、衣袂飘飘的女神
笑颜上留着单纯的酒窝
似花伞下走出一队队身着汉服的佳人
款款而来，姿容铭刻时空
樱花，有温度，有厚度，有亮度
迷人的妩媚，不再让心事隐藏
每一刻都是灿烂的，每一刻都是缤纷的
盛开着一种情怀、理想和信仰
让山区的人挺起胸膛，走路硬朗起来
樱花是人间的转世情人，清香彻骨
可以为那些失恋者疗伤
我安静地走进樱花深处
恭敬地低下头，种下千年爱恋
在摄魂夺魄的花香中，沉醉不醒
不要问，我是走在来处还是走向去处